

闯入中冠联赛总决赛

山西“学生军”创佳绩

本报讯(记者 杨尔欣 见习记者 常文斐)5月27日,2024中国足球协会会员协会冠军联赛(以下简称中冠联赛)日照赛区战罢。山西太理毅大队通过点球大战淘汰对手,晋级2024赛季全国总决赛。

中冠联赛日照赛区于5月18日揭幕,8支球队分为两个

小组进行比赛,小组前两名共4支球队参加排位赛。山西太理毅大队在小组赛中取得了2胜1负的战绩,位居P组第一名。

在小组赛中,山西太理毅大队以4比1击败上海赛更达队,后者以P组第二名的身份进入排位赛。按照竞赛规则,两队在排位赛不再

进行比赛,而是自动带入小组赛成绩。

排位赛首轮,山西太理毅大队以0比1惜败于江苏南房东队。排位赛第二轮,山西太理毅大队与上海三菱重工队在90分钟常规比赛时间内战成2比2平,点球大战以3比2胜出,最终总比分5比4力克对手。

至此,山西太理毅大队在排位赛中取得2胜1负的战绩,并以日照赛区第二名的身份,与江苏南房东队携手挺进2024赛季中冠联赛全国总决赛。全国总决赛将于今年9月开赛。

“从实力上来讲,我们作为一支大学生球队,与对手相比存在差距。”山西太理毅大

队主教练武建文坦言,“全队上下拼尽全力,一场一场锻炼,不断取得进步,争取未来有一个好成绩。”

山西太理毅大足球俱乐部以太原理工大学高水平足球队成员为班底组建,太原理工大学足球队曾于2017年斩获第17届中国大学生足球联赛冠军。



高水平运动队招生门槛提高了

高水平运动队招生是指具有招收资格的高校,为选拔培养德智体美劳全面发展且具有较高体育竞技水平的学生,为奥运会、世界大学生运动会等重大体育比赛和国家竞技体育后备人才培养体系提供人才支撑,按一定标准和选择办法招收具有体育方面特长考生的普通高校特殊类型招生项目。

作为体育特长生升学的重要途径之一,高水平运动队招生以往采取“文化考试+专业测试”相结合的考试评价方式,给予一定程度的录取政策优惠。在高考文化课成绩达到相应要求的情况下,高水平运动队录取学生可申请就读普通类专业。

根据2021年发布的《指导意见》,2024年起,高水平运动队招生政策发生一系列新变化。

变化最大的是报名资格——从2024年开始,报名门槛从国家二级运动员调整为国家一级运动员(含)以上技术等级称号获得者;从2027年起,还要在此基础上满足近三年在国家体育总局、教育部规定的全国性比赛中获得前八名这一条件。

“今年报名得是国家一级运动员才行。”兰州考生小苏说,由于招生门槛提高,周围只拿到国家二级运动员资格的同学都不能报考了。

体育测试方面,部分高校过去可以组织相关项目校考提前筛选,2024年起改为全国统考,根据项目不同在指定组考院校集中进行测试。如羽毛球(女子)项目考试地点为首都体育学院,足球(男子)项目考试地点为天津体育学院。目前,各项目全国统考均已结束。

文化课成绩要求进一步提高。2024年起,高水平运动队考生文化考试成绩全部使用全国统一高考文化课考试成绩。部分“双一流”建设高校要求考生高考成绩须达到生源省份普通类本科批次录取控制分数线,原来达到65%即可;其他高校要求考生高考成绩达到生源省份普通类本科批次录取最低控制分数线的80%,原来一些高校可以根据培养要求自主划定文化课成绩分数线。

多位负责体育特长生培养的高中老师表示,高水平运动队报考门槛提高,意味着绝大多数考生通过这种方式上大学,特别是上重点大学的难度增加。

据兰州市第三十三中学体育老师马晓云观察,学校原来每年有十多名学生通过高水平运动队招生考入高校。今年执行新政策后,整体难度增加,报考人数只有6名,以后可能还会减少。

高水平运动队招生新政落地影响几何?

停招、压减招生项目、新设体育相关专业

2019年有资格开设高水平运动队的高校共有287所。记者采访发现,自2021年发布《指导意见》后,部分高校招生作出了调整,招收高水平运动队的高校数量在减少。目前,中国人民大学、同济大学等多所高校宣布停招高水平运动队。

作为宁夏唯一一所招收高水平运动队的高校,宁夏大学今年停止高水平运动队招生。宁夏大学本科生院副院长赵霞介绍,学校停招是分步进行,2019年停招篮球和田径项目,今年剩下的足球队也停招了。

赵霞说,停招既有相关政策原因,另一方面也是因为招录数量不足。“去年虽然可以

招录男女各11名足球队员,但实际上符合要求的只招了3人,今年门槛更高,招生可能更难。”

甘肃省教育考试院普通高校招生处单招科科长何长福表示,部分高校此前每年高水平运动队实际招生人数达不到招生计划,生源不足,取消高水平运动队招生是应势而为。

记者采访发现,面对新政,有些高校压减招生项目,同时相应调整录取专业。

据四川大学招生办公室副主任廖爱民介绍,该校2024年高水平运动队招生,由去年的5个项目减为游泳、网球两项。

录取专业上,按教育部规

定,今年高考成绩仅达到生源省份普通类本科批次录取控制分数线的考生,只能申请就读体育学类专业,入校后不得转入普通类专业。高考文化课成绩不低于高校相关专业在生源省份录取分数线下20分的考生,可申请对应的普通专业。

一些业内人士表示,这个变化体现了招考的公平性。“以往有学生通过此途径进入高校就是想在非体育类专业学习。”

记者注意到,为了适应此次改革对于高水平运动队修读专业的要求,包括北京理工大学在内的不少高校已经向教育部提出设立“体育教育”“运动康复”等新专业。

新政之下,如何备战高水平运动队考试

成都市新津区成外学校高中体育教研组长吕伟认为,随着招生越来越规范、公平,通过高水平运动队上名校的门槛大幅提高,学生备考难度随之增加。“体育竞技水平和文化课成绩要求都在提高,除了要备战体育测试全国统考,更要重视文化课。”

正在备考的兰州学生小董说,现在全部精力都放在复习和巩固文化课上;学校为和他一样的体育特长生集中辅导和答疑。“现在要想考好学校,必须更重视文化课,接下来的日子一点儿都不能放

松。”

宁夏平罗中学足球教练闫利说,俱乐部专门为高三球员聘请了文化课教师,即使在备战体测的关键时期,这些学生也是白天训练、晚上学习。

很多学校表示,今后在保障好基础体能训练和专项训练外,将进一步强化体育特长生的文化课学习。一些学校计划在中考招生环节酌情提高体育特长生分数要求。

“如果决定走体育这条路,最重要的一定是兴趣,有兴趣驱动力。”通过高水平运

动队招生进入清华大学的小张说,要提前规划,综合自己的特长水平和潜力发展,合理分配文化课学习和专业课训练的时间。

受访专家表示,新政实施后,绝大多数考生将会就读运动训练专业,由体育学院统一实施人才培养,更有利于安排文化课和训练时间。何长福建议,高校进一步细化招生工作,提高体育后备人才的培养质量,持续深化与学校办学目标相符合的“拔尖人才培养体系”。

新华社北京5月28日电